doi:10.13582/j.cnki.1672-7835.2023.03.007

## 双面真理论与黑格尔辩证法的关系研究

#### 李珂

(南京财经大学 马克思主义学院,江苏 南京 210023)

摘 要:在一定范围内承认"真矛盾"的"双面真理论",是普利斯特等人构建亚相容逻辑的思想基础,而普利斯特把 黑格尔的辩证法作为其双面真理论的重要思想来源之一,并就此做了多方论证。然而,菲卡拉等人对普利斯特的论证进 行了系统性批判,并就黑格尔矛盾辩证法与双面真理论的关系提出了建设性思考。深入考察这样的研究成果,有助于进 一步厘清逻辑矛盾、辩证矛盾与逻辑悖论的关系,从而正确理解形式逻辑与辩证思维方法论的关系。

关键词:双面真理论;黑格尔;辩证法;矛盾

中图分类号:B81 文献标志码:A

文章编号:1672-7835(2023)03-0048-08

作为20世纪70年代末产生、近年引起广泛关 注与讨论的一种新理论,"双面真理论" (Dialetheism, 简称"双真论")是指在一定范围内承 认"真矛盾"的思想,是某些学者建构亚相容逻辑 (paraconsistent logics)的思想基础。"双面真理论" 这一术语的提出者普利斯特(G. Priest)与贝托(F. 学百科撰写了最新版"双真论"词条,对"双真论" 的历史、动机以及相关问题进行了介绍①。他们把 "双真论"定义为"存在着双面真理"的观点。对 于某个语句  $\alpha$ ,如果它和它的否定 $\neg \alpha$  都为真,那 么α就是一个"双面真理"(a dialetheia)②。如果 "假是关于否定的真"这一观点没有争议,那么由 此得到的"双面真理"本身便是一个既真又假的语 句。由于  $\alpha$  和 $\neg$   $\alpha$  相互矛盾并且都为真,承认存在 "双面真理"也就意味着承认"真矛盾"。因此,"双 真论"又被广泛地称为一种真值重叠(glut)理论。

普利斯特等人通过梳理"双真论"的历史指出,虽然"双真论"的创立相对较晚,但是其所表达的思想观点有着深厚的历史渊源。自前苏格拉

底时期的赫拉克利特和普罗泰戈拉的思想算起, 西方哲学当中支持"双真论"的案例素材并不罕 见。除此之外,在古印度逻辑学、形上学当中,在 中国古代的老子《道德经》当中,在佛教思想等东 亚哲学中也蕴含着丰富的"双真论"思想。其中, 他们将黑格尔辩证法中的辩证矛盾理论作为支持 "双真论"的最重要案例<sup>3</sup>。

然而,这种以真值重叠为特征的"双真论"对 黑格尔辩证法的阐释,在国际学界引起了广泛批 评。其中,以菲卡拉(E. Ficara)等人的批评最为 系统。因为这些讨论涉及对辩证矛盾与辩证思维 方法论的实质等重要问题的认识,所以值得高度 关注。本文拟首先评述普利斯特等人关于其"双 真论"与黑格尔辩证法之间关系的主要观点,进 而讨论菲卡拉等人的有关评论,最后就这种研究 的启迪意义提出自己的见解。

## 一 普利斯特关于"双真论"与黑格尔 辩证法之间关系的认识

普利斯特在其代表作《走进矛盾》等系统讲

收稿日期:2023-01-10

基金项目:国家社会科学基金重大项目(18ZDA031)

作者简介:李珂(1985一),女,河南新乡人,博士,讲师,主要从事逻辑哲学研究。

①Priest, Graham, Francesco Berto, et al. "Dialetheism". Edward N. Zalta, Uri Nodelman, eds. *The Stanford Encyclopedia of Philosophy*. https://plato.stanford.edu/archives/fall2022/entries/dialetheism/.

②也可以使用"命题"(proposition)、"陈述"(statement)等作为真值载体来代替这里的"语句"(sentence),不影响对"双面真理"的理解。 ③Priest, Graham. Beyond the Limits of Thought. Oxford: Oxford University Press, 1995, pp. 113-121.

述"双真论"的著述中,一直将黑格尔的辩证法思想作为其重要理论来源<sup>①</sup>。黑格尔的辩证法思想是围绕"概念"这一核心对象提出的,而普利斯特对"双真论"的形式阐述是用集合论语言、命题逻辑和谓词逻辑语言表达的。尽管外在表述使用的语言形式发生了变化,但是,普利斯特认为由黑格尔辩证法到自己的"双真论",其主旨是一脉相承的,即要把握实际存在着的"真矛盾"。也就是说,普利斯特认为黑格尔的辩证法本质上就是一种"双真论",而自己提出的"双真论"现代版本汲取了黑格尔辩证法的精髓。

普利斯特对黑格尔辩证法和"双真论"之间的关系进行了系统性说明。他回顾了黑格尔与康德、费希特的不同做法,黑格尔区分了辩证法和形式逻辑并且强调矛盾律在辩证法中不成立,后来的某些辩证理论者沿用了这种观点;与之相反,基于矛盾律普适性的亚里士多德型传统形式逻辑则发展成为弗雷格一罗素的现代形式逻辑。普利斯特指出,许多当代学者认为现代形式逻辑为科学思想的最抽象规范提供了权威的解释,而波普尔等人所持有的"接受矛盾"意味着放弃"任何一种科学活动"的观点,也是许多现代辩证理论者被迫去重新解释辩证矛盾的最强理由之一<sup>②</sup>。

在普利斯特看来,矛盾律所体现的"真和假是互斥且穷尽的真值"的思想,与"所有词项都有指称""条件句是真值函数的""存在量化具有存在含义"等假设一样,均曾遭到质疑,如果有证据反对它们,这些假设就可以且应该被重新思考和修改。普利斯特认为自己提出的形式逻辑理论LP(悖论逻辑,亚相容逻辑的一种特殊系统),一方面满足了"双真论"和黑格尔辩证法的共同要求,即接受"真矛盾"的存在,另一方面则拒斥了真假互斥的假设。换言之,弗雷格、罗素奠基的现代经典逻辑将T(真)和F(假)其中之一赋予每个语句,而"双真论"的逻辑LP却可以另外将既真又假赋予某个语句。关于否定、合取、析取的"双真论"语义学与经典逻辑的语义学没什么差异。然而,"双真论"的"逻辑后承"概念与经典逻辑不

同。按照该概念的经典逻辑解释,从 α&¬α可推 出任一语句β,即承认所谓"爆炸原理"。而按照 "双真论"的亚相容解释,这个原理必须遭到 拒斥。

为了严格刻画黑格尔辩证法与"双真论"之间的关系,普利斯特还引入了"^"算子:如果 A 是一个语句(如 John is happy), A 就是一个名词短语,它指称一个对象(John's being happy)。该算子可用于黑格尔思辨的概念逻辑与"双真论"命题逻辑之间的化归。在这些工作的基础上,普利斯特如此阐释了"双真论"逻辑、经典(正统)逻辑与黑格尔辩证法之间的关系:

这种语义学(指"双真论"语义学——引者)是对正统逻辑的拓广,反之,正统逻辑只是这样的逻辑学的一个特例,它忽视了关于辩证法的重要情况……所以,我们应该将黑格尔的主张稍加扩展为:(弗雷格/罗素的)形式逻辑在其领域内完全有效,但是,辩证("双真论")的逻辑则更具一般性③。

普利斯特认为这是用现代逻辑手段刻画了黑 格尔的如下思想:"思辨逻辑内即包含有单纯的 知性逻辑,而且从前者即可抽得出后者。我们只 消把思辨逻辑中辩证法的和理性的成分排除掉, 就可以得到知性逻辑。"④在这里重要的问题是: 如何划分经典(正统)逻辑和辩证(思辨)逻辑的 领域? 普利斯特认为经典逻辑对应于"相容的领 域",而对进一步的问题"什么是相容的",辩证论 者的回答是"静止的事物是相容的",仅当"变化" 进入某个图景当中才引起矛盾。如果"真矛盾" 发生在运动的领域中,那么辩证法的"双真论"实 质会变得更加明显。因此,辩证论者本质上都是 "双真论"者。因为在他们看来,矛盾律并非总是 不成立,而只在特殊情况下才不成立:"无论如 何,辩证论者……都应该因其他学者在某些情境 中自相矛盾而严厉批评他们,这一点与以下主 张---辩证逻辑建基于双真论之上---完全兼 容。毕竟上述情境本没有被期望得出矛盾。"⑤

①Priest, Graham. In Contradiction. Oxford: Oxford University Press, 2006, pp. 3-4.

②Priest, Graham. "Dialectic and Dialetheic", Science and Society, 1989, 53(4): 391-392.

③Priest, Graham. "Dialectic and Dialetheic", Science and Society, 1989, 53(4): 395.

④黑格尔:《小逻辑》, 贺麟译, 商务印书馆 2019 年版, 第 182 页。

⑤Priest, Graham. "Dialectic and Dialetheic", Science and Society, 1989, 53(4): 392-393.

普利斯特明确表示,由"运动"中所包含的 "真矛盾",可以更加明显地反映出黑格尔辩证法 具有"双真论"的本质:

黑格尔并没有否认,如果某物处于 运动中,那么它将在不同的时刻处于不 同的位置。但是,这不足以使之处于运 动状态。也就是说,黑格尔认为罗素的 时空观不足以解释运动的现象。因为这 种观点无法将运动的物体和下面这种静 止的物体区别开,即在不同的时刻占据 不同的位置却在每一时刻静止的物体。 若要该物体在某一时刻处于运动之中, 它必须在该时刻既占据又不占据某一位 置……请考虑处于运动中的一个物体, 例如一个质点。在某一时刻 t, 它占据着 空间中的某一点 x,并且既然它在那里, 它就不在别处。但是,现在请考虑某一 个非常接近 t 的时刻 t'。假设在 t 和 t' 之间的这样一个短暂的时间间隔内,无 法去定位一个物体。从而,该物体等同 于处于它在 t'所占据的位置  $x'(\neq x)$ 。 从而,在该时刻该物体既在 x 又在 x',同 样地,既不在 x 又不在 x'。这就是黑格 尔为什么在本质上认为,运动实现了 矛盾①。

普利斯特的论证思路是:包含"真矛盾"的运动变化领域不是正统逻辑的领域,而是"双真论"逻辑或亚相容逻辑的领域。又因为运动处于辩证法的核心,所以运动将辩证法与"双真论"逻辑关联起来。体现辩证法实质的"双真论"逻辑与足道的形式逻辑的严密性相兼容。这并没有消弭真假之间的区别,也没有放弃正统形式逻辑的演绎论证。

## 二 菲卡拉对普利斯特型"双真论"的 批判性分析

在笔者看来,在西方学界关于"双真论"与黑格尔辩证法之关系的诸多讨论中,菲卡拉及其支持者的探讨最具系统性与建设性,这主要缘于其对黑格尔的经典文本和"双真论"历史发展的精

细考察。因此,本文对菲卡拉的观点予以重点评述。

菲卡拉并不否认可以对黑格尔辩证法使用 "双真论"或"真矛盾论"这样的术语,也不否认普 利斯特型"双真论"的启发价值。但是,她认为黑 格尔的"双真论"与普利斯特以真值重叠为特征 的"双真论"具有根本性差异。对黑格尔辩证法 正本清源,毋宁会得到"另一部双真论的历史"②。 她沿用达戈斯蒂尼(F. D'Agostini)对黑格尔辩证 法的解释,将黑格尔的"双真论"视为"存在着非 爆炸的真矛盾"的观点,但需要与普利斯特等人 的"双真论"区别开来。普利斯特型真值重叠理 论认为存在着既真又假的语句(以及命题或陈述 等真值载体),而达戈斯蒂尼和菲卡拉所阐释的 黑格尔的"真矛盾"之"真"与语句(及其他真值载 体)的真值无涉。在她们看来,黑格尔的"真矛 盾" $\alpha$  和 $\alpha$  是对世界整体的正确反映,其中的  $\alpha$ 和¬α不能被拆分,因为它们各自只是对世界的 局部反映,所以分别看来并不为真。

菲卡拉指出,在黑格尔的著述中,辩证法总是 与三个方面相关联:

(1)关于"纯粹的""自反的"(reflexive)思想之概念(黑格尔说,辩证法是"理性的逻辑"),因为它处理的是反思(reflection)即自指的思想;(2)关于"必然矛盾"的概念(康德认为,根据这一概念,关于理性的逻辑是关于矛盾的逻辑);(3)关于纯粹思想的"运动",即关于思想处理的是纯粹、自反的概念时的运动<sup>3</sup>。

因此,在菲卡拉看来,黑格尔辩证法既是抽象的又是具体的:辩证法是抽象的,因为它预设了从思考其自身的变动不居当中分离和孤立出确定性的自反性活动;辩证法也是具体的,因为它蕴涵着对上述分离和孤立的批判,这种批判使抽象的思想变得具体,又使它处于运动之中。所以,首先,概念被置于相互的关系之中;然后,这种关系呈现为破坏性的,它分散了概念的完整性;最后,概念的完整性又得以重塑。由此,概念的具体性(它

①Priest, Graham. In Contradiction. Oxford: Oxford University Press, 2006, pp. 175-176.

②Ficara, Elena. "The Birth of Dialetheism", History and Philosophy of Logic, 2021, 42(3): 281-296.

③Ficara, Elena. "Dialectic and Dialetheism", History and Philosophy of Logic, 2013, 34(1): 38.

的完整意义)被达成。如果把所有这些称为概念分析,任何对概念意义的探究最终都以这种方式起作用。黑格尔之所以把辩证法定义为"关于纯粹概念的运动",就在于它对应于概念分析所展现的关于概念确定性的语义行为。

以此认识为指针,菲卡拉针对普利斯特关于 黑格尔辩证法和"双真论"的对比中作出的具体 说明,重新考虑了其中的若干基本问题<sup>①</sup>。

#### (一)命题逻辑与概念逻辑之间的可化归性

菲卡拉提出的第一个问题是: 普利斯特根据 命题逻辑对作为概念逻辑的黑格尔辩证法进行转 化是否合理? 在这一问题上, 菲卡拉支持普利斯 特的观点, 并作了进一步论证。

如上所述,黑格尔辩证法是一种概念逻辑,它主要处理的是某些概念或谓词的矛盾属性及其之间的关系。对比之下,普利斯特"双真论"使用的悖论逻辑 LP 主要是一种命题逻辑,它处理的是成对的矛盾语句——其中一个语句是另一个之否定。那么,在何种意义上,辩证法和"双真论"这两种观点具有可比性? 概念对偶(conceptual oppositions)和矛盾语句(contradictionary sentences)之间是什么关系?

依据普利斯特的主张, 当黑格尔谈及"矛盾" 时,他意指的是(关于概念或语句的)矛盾对之间 构成的逻辑矛盾。普利斯特的具体做法是引入^ 算子,意在使黑格尔辩证法和"双真论"之间的对 比成为可能。菲卡拉认同普利斯特的这一观点, 并对此给出重要依据:严格意义上的矛盾命题(α Λ¬α)并未在黑格尔辩证法的最知名著述《大逻 辑》和《小逻辑》中明确表示出来,而是以最清晰 的方式出现在其早期关于怀疑论哲学的文章中。 在这些早期著述中,黑格尔特别关注了矛盾概念。 他强调,"真理""本质""存在"等"理性概念"必 然蕴涵矛盾之物,并解释说,它们来自于哲学的思 考方式(用康德的术语讲,"理性"在这里指的是 产生必然矛盾的思考方式),其中蕴涵着差异与 对立。对于哲学概念的这种特定本质,矛盾律以 及建基于其上的逻辑都是不充分的。

所谓的矛盾律对于理性而言没有任何形式上的价值,以致于所有关于概念

的理性语句都必然蕴涵对自身的违反; 对于理性而言,语句仅仅是一种形式上 的手段:仅仅确认它,与此同时却不确认 它的矛盾语句,是错误的……每一种正 确的哲学都包含着否定的部分,这是对 矛盾律的永恒违反②。

也就是说,按照黑格尔的观点,关于哲学合理性更为恰当的规则,是一种怀疑原则:对于每一种关于理性的有效论证,都存在一个与之同样有效的对立面。菲卡拉强调,黑格尔使用"矛盾"一词既指谓概念矛盾又指谓命题矛盾——关于理性的陈述或者关于哲学的陈述来自"矛盾对立的"(contradictorily opposed)语句或概念。概念矛盾与语句矛盾之间的可化归性是自然的,也是相当清晰的。以此视角观之,虽然黑格尔批判了矛盾律,但是,他的批判仅被约束于一个局限的领域,即关于康德意义上的理性概念的领域,仅被限制在对理性概念的内容和语义行为的分析之内:每一个关于理性的陈述,都存在一个同等有效的对立陈述。

按照黑格尔的分析,上述理性概念的意义是通过成对的语句——其中一个语句是另一个之否定——表达出来的。诸如"存在(有)""无""无限""有限"等普遍抽象概念在经过重构之后,其意义通过以下形式的语句表达出来:"有即为无""有限即无限",等等。人们必须承认相应的否定语句("有不是无""有限不是无限的",等等)同样有效。菲卡拉认为,在这种意义上,根据命题逻辑对概念间的关系进行解释,是符合黑格尔本意的。

#### (二)辩证法与不足道论的区别

菲卡拉提出的第二个问题是:辩证法是否区别于不足道论<sup>3</sup>。在这个问题上,菲卡拉与普利斯特的观点之间既有共同点,又有根本性差异。

黑格尔的辩证法坚持怀疑论原则并以此为依据得到,对于任一α,非α也成立;从而,矛盾并非如康德所言仅来自四组二律背反,而是产生于"每一个对象、表征、概念和观点"之中。这似乎是承认"所有矛盾都为真"的不足道论的观点。

①Ficara, Elena. "Dialectic and Dialetheism", History and Philosophy of Logic, 2013, 34(1): 42-50.

②Ficara, Elena. "Dialectic and Dialetheism", History and Philosophy of Logic, 2013, 34(1): 42-50.

③"不足道论"(Trivialism),指的是矛盾导致"所有陈述(及其他真值载体)都为真"的观点,有时也被译为"平庸论""平凡论"。

而"双真论"者则主张"有的矛盾为真",并由此将自身区别于不足道论者。因此,许多学者认为,鉴于辩证法和"双真论"之间存在的这种差异,黑格尔更像是一位不足道论者而非"双真论"者。

菲卡拉认为,这种解释显然再一次忽略了以下事实,即黑格尔在其"辩证法"定义中所强调的:怀疑论原则仅在哲学和关于推理的概念领域中有效。也就是说,黑格尔的辩证矛盾理论,实际上被局限于一种十分特殊的领域,即关于自指的思想领域:它曾被黑格尔赋予各种不同的名称,比如"纯粹概念"的领域、"理性概念"的领域等。而这个关键问题几乎被所有从现代逻辑视角解释黑格尔辩证法的主要方案忽略掉了。

进而,菲卡拉指出,尽管普利斯特这样的"双真论"者关于黑格尔辩证法并非不足道论的认识是正确的,但同样没有注意到上述问题的关键所在。例如,普利斯特对于"存在着什么种类的真矛盾"这一问题,给出的是如下"例举式"回答:自指悖论、过渡状态(transition-states)、关于位移运动的芝诺悖论、关于模糊谓词的界限事例、多标准谓词、某些不相容的法律情境等等。而为普利斯特所不了解的是,黑格尔只承认一种矛盾领域即"纯粹概念领域","在概念领域中"矛盾是必然的且存在于每一处。即黑格尔辩证法只属于纯粹概念领域的"双真论"。

菲卡拉特别关注到普利斯特在《矛盾的概念》一文中曾提出过这样的问题:矛盾仅存在于人们的概念/语言中(语义学双真论的观点),抑或存在于现实中(形上学双真论的观点)?这种区别到底意味着什么?<sup>①</sup> 其中后一个问题值得特别强调,因为它涉及现实性和概念性之间的关系,而这正处于黑格尔矛盾理论的核心。

语义学的"双真论"和形上学的"双真论"之间的区分最早是由迈尔斯(E. Mares)作出的,而且他把普利斯特视为形上学的"双真论"者<sup>②</sup>。按照语义学的"双真论",在事物中不存在不相容,引起不相容的原因仅在于语言和世界之间的关系。对比之下,形上学的"双真论"主张:实际上在现实世界中存在着不相容的事物。

黑格尔认为,矛盾的产生是由于概念/语词和现实之间的关系。因此,如果按照迈尔斯所做的区分,黑格尔应被视为语义学的"双真论"者。但是,黑格尔也认为,的确存在着现实的不相容的事物,而且它们独立于人们的实际思考或者人们对它们的考虑。因此,黑格尔似乎也是形上学的"双真论"者。

菲拉卡指出,要回答这一问题,必须要按黑格尔的本意理解其"现实性"概念。关于黑格尔研究的发展一再表明,黑格尔并非使用了"现实"一词的通常意义,他谈论的是作为"真正现实"(true reality)的逻辑和哲学的对象领域。根据黑格尔的观点,"在概念领域中"矛盾是必然的且存在于每一处。而他所谓的"现实性"与"概念性"密切相关,在概念领域中的"每一处"就是现实中的"每一处"。由此观之,黑格尔"语义学的"双真论是以现实性与概念性的交集为基础,只因为这种交集是人们实际上拥有的唯一"现实"。当且仅当在这里,在以下意义上矛盾是"在每一处":被人们称为"现实的"、现实与理性之间的密切关联意向性地制造出不可化归的矛盾。

综上,菲卡拉认为,只承认"概念领域"中存在着"真矛盾"的黑格尔辩证法并非不足道论,但也并非普利斯特意义上的形上学"双真论"。而从作为黑格尔矛盾理论之核心的现实性和概念性之间的关系入手进行不同角度的解读,黑格尔的辩证法最终会呈现为"双真论"的不同类型。

#### (三)运动、自指与矛盾的关系

菲卡拉提出的第三个问题是:既然在黑格尔那里,现实性与概念性的交集是矛盾产生的领域,那么,矛盾到底是如何产生的呢?或者说,产生的关键因素是什么?菲卡拉由此发现了黑格尔辩证法与普利斯特型"双真论"的根本差异。

菲卡拉认为,根据黑格尔的阐释,矛盾产生的 关键因素在于"自指",当思想反思自身概念的时 候就会产生矛盾。而由"运动"概念所传达的矛 盾是最基本的矛盾,是最"现实的"的矛盾。但普 利斯特前述对黑格尔"运动"观的阐释是不正

①Priest, Graham. "Contradictory Concepts". Eric Weber, Dietlinde Wouters, Joke Meheus, eds. Logic, Reasoning, and Rationality. Dordrecht: Springer, 2014, p. 197.

②Mares, Edwin D. "Semantic Dialetheism". Graham Priest, JC Beall, Bradley Armour-Garb, eds. The Law of Non-Contradiction. New Philosophical Essays. Oxford: Oxford University Press, 2004, pp. 264-265.

确的。

菲卡拉将普利斯特对罗素、黑格尔时空观之 于运动的解释是否充分的评价总结为:罗素的解 释"如果某物处于运动中,那么它将在不同的时 刻处于不同的位置"只是定义"运动"的必要条 件,因为显然存在着反例——某物虽然在不同的 时刻处于不同的位置,但它在其中每一个时刻静 止;与之相比,黑格尔的解释"某物处于运动状态 即在某一时刻既在又不在某一位置"更具合理 性。普利斯特试图表明,黑格尔的"运动"概念表 达了一种"真矛盾"。

菲卡拉敏锐地发现,在普利斯特的重构当中,运动和自指是两种不同的"真矛盾"案例,而在黑格尔那里,它们却有着密切的关联。所以,关键在于,运动的"现实性"能否被化归为关于自指的概念化。

在这一关键问题上,普利斯特的回答是否定的。他把黑格尔的观点视为一种关于现实世界特殊观点的代表。对于普利斯特而言,即使关于运动的矛盾是存在于人们关于运动的思想中的一种现象,在根本上它反映的却是关于现实世界的一种特征,因此必须被区别于自指所表达的矛盾,不能被化归为关于自指的概念化。

而菲卡拉对这一关键问题的回答则是肯定 的。她认为,普利斯特所谓的"在运动中不可化 归的矛盾"实际上并非关于现实世界本身的某种 事实。它产生于人们试图对"运动是什么?"这一 问题作出回答之时,或者在寻求对运动及其存在 的恰当理解的过程中,也就是当人们对运动加以 思考之时。面对某个运动之物,人们不能说它以 某种方式"是"(is)。运动不是一种状态或条 件——某物在此状态或条件下、以某种方式存在。 运动的特殊之处,诚如黑格尔所言:当人们掌握运 动这一概念的意义时,不仅掌握了一种特殊的矛 盾(诸如"有""无""有限""无限"等概念中包含 的矛盾),也掌握了矛盾这一概念自身的本质以 及每一种概念属性的本质。辩证法首先抓住"运 动"作为其对象的原因在于,辩证法本身就是这 种运动。所以,运动这一概念本身与关于某物体 既在又不在同一时刻、地点、方面的矛盾是同一个 概念,却又被卷入某种空间一时间的、可视的表征 当中。从而,运动被黑格尔视为某种案例、重要部 分或表征,它将辩证法的意义最佳地表达为关于 每一种纯粹且自反概念的语义(既是概念的又是现实的)行为。

综上,一方面,菲卡拉认同普利斯特的观点, 作为一种典型的矛盾来源,运动所传达的矛盾是 最基本的矛盾;另一方面,菲卡拉否认了普利斯特 将运动和自指作为两种不同"真矛盾"的做法,立 足于对黑格尔思想的分析,她认为关于运动的 "现实性"理应被化归为关于自指的概念化。

总之,菲卡拉立足于黑格尔的辩证法,通过对普利斯特"双真论"的批判性考察,经由上述三个问题的提出和探讨得出:第一,被视为概念逻辑的黑格尔辩证法与主要作为命题逻辑的"双真论"之间具有可化归性。第二,黑格尔辩证法并非不足道论,而是可经过不同角度的解释呈现为"双真论"的不同类型。第三,在运动、自指与矛盾之间的关系问题上,同为矛盾重要来源的运动与自指之间并非如普利斯特所言相互区隔、不可通约。一旦揭示出以往被忽视的一点——黑格尔的辩证法和矛盾理论实际上都只局限于"理性概念"领域,即关于自指的思想领域——关于运动传达的矛盾也毫无疑问被局限在自指的思想领域之内。进而,运动、自指与矛盾被统一在一起。

# 三 "双真论"与黑格尔辩证法关系研究的启迪价值

本文主要关注了普利斯特关于"双真论"与 黑格尔辩证法之间关系的认识,以及菲卡拉对此 富于系统性和建设性的批判。从这些内容的探讨 中,可引申出在辩证矛盾、逻辑矛盾及悖论的关 系,以及形式逻辑与辩证思维方法论的关系等重 要问题研究上的深刻启迪。

如上所述,菲卡拉和普利斯特在运动、自指与 矛盾之间的关系问题上产生了分歧。按照普利斯 特的观点,运动似乎是最现实的矛盾,与自指无 涉。但是,实际上运动中产生矛盾的机制仍然要 归结为自指。仅当人们开始对运动进行分析和认 识,即思想指向其自身中呈现的运动时,才会发生 矛盾,而显然这里的"矛盾"和"运动"都是在思想 领域中的。不经意间,人们在讨论关于运动的矛 盾时,名义上讨论的是"现实中的"矛盾,但实际 上讨论的只是、也只能是"思想/概念中的"矛盾。 按照菲卡拉的分析,黑格尔"语义学的"双真论以 现实性与概念性的交集为基础,只因为这种交集 是人们思考时实际拥有的唯一"现实"。一旦某个人类主体(或共同体)使用理性思考现实,那么此时唯一具有的相关"现实"在于现实性与概念性的交集,而无论是"思想/概念矛盾"还是所谓的"现实矛盾"都只能位于这个交集中。由此可见,黑格尔所讨论的运动中出现的"真矛盾",仍是自指机制作用的产物:当人类运用理性思考所谓的"运动"概念时,思想出现了自指现象,从而在"思想与现实的交集"处产生了矛盾。

显而易见,较之于普利斯特,菲拉卡对黑格尔 辩证法的认识更为深刻,也更加接近黑格尔的本 意。但接下来还可以继续追问:这里的思想、现实 (世界)分别指什么?二者之间是什么关系?普 利斯特坚持将关于运动的矛盾与自指所表达的矛 盾区分开,依据在于前者表达的是关于现实(世 界)的特征、应归属于本体论层次上的矛盾,与后 者所表达的思想中的矛盾相区别。然而,前者当 真如普利斯特所言发生在本体论层次么,这种发 生何以可能。在笔者看来,这种发生不过是普利 斯特误把思想/信念领域中的矛盾认作现实世界 中的矛盾之结果。关于运动的矛盾与由自指产生 的矛盾,尽管从表面上看,一个叙述的是现实世界 中可见可感、无处不在的鲜活现象即运动中出现 的矛盾,另一个则揭示出由人类思想深处的内在 属性即思想指向其自身时引发的矛盾,但是二者 归根结底在本质上是相同的: 当且仅当人们思考 关于它们的观点时,它们才发生。而人们思考的 对象,即关于它们的观点本身也是一种思想,这正 是自指的机制。而菲拉卡关于"运动"的辩证论 之不同于普利斯特的简单化"双真论"的理解,可 以说已触及问题的关键所在。这一点,可诉诸列 宁在阅读黑格尔关于芝诺运动悖论时写下的一段 著名论述加以理解:

如果不把不间断的东西割断,不使活生生的东西简单化、粗陋化,不加以划分,不使之僵化,那么我们就不能想象、表达、测量、描述运动。思想对运动的描述,总是粗陋化、僵化。……不仅对运动是这样,而且对任何概念也都是这样。这就是辩证法的实质,对立面的统一、同

一这个公式正是表现这个实质①。

但是,列宁也曾明确断言:"'逻辑矛盾'——当然在正确的逻辑思维的条件下——无论在经济分析中或在政治分析中都是不应当有的。"②显然,列宁对辩证法的认识并非承认"有的矛盾为真"的"双真论"。然而,无论是普利斯特还是菲拉卡,似乎都从黑格尔文本中找到了某种类型的"双真论"根据。显然,如何理解与清除黑格尔辩证法的这种"反形式逻辑外貌",是把握逻辑矛盾与辩证矛盾的关系,以及建立在辩证矛盾概念基础上的辩证思维方法论的一个关键问题。

笔者认为,菲拉卡在讨论过程中提出的如下思想非常深刻,即黑格尔的"真矛盾" α 和¬ α 是对世界整体的正确反映,因为它们各自只是对世界的局部反映,其中的 α 和¬ α 是不能被拆分开来的,否则二者均不为真。这实际上触及了黑格尔意义上辩证矛盾和形式逻辑的逻辑矛盾概念的根本差异。可惜她没有作进一步的深入开掘,反而仍然认为在"纯粹概念"领域可以把黑格尔塑造为一个"双真论"者,尽管是不同于普利斯特的"双真论"者。

关于逻辑矛盾与辩证矛盾的区别与关联,可 以通过逻辑悖论或康德所谓"二律背反"的研究 加以深入思考。通过整理和分析"双真论"的相 关文献,特别是该理论的提出者、最重要的代表人 物普利斯特的专著、文章,可以发现提出"双真 论"的最强动因在于:以说谎者悖论为代表的语 义悖论在两千多年来一直没有被彻底解决,而前 人往往诉诸相容性方案,他们的初衷是要消除语 义悖论中由人们的公共信念推得的矛盾,但结果 只是将矛盾"转移"到别处,形成各种强化悖论, 使试图解悖的人"屡遭"报复,而"矛盾"仍在;而 在普利斯特等人看来,语义悖论顽强的生命力揭 示出一个道理——既然无法成功解悖,不如接受 逻辑悖论并学习去容忍它们,承认"有的"矛盾为 真,把"真矛盾"圈禁起来以免祸及其他方面。于 是,他们尝试使用"双真论"解悖方案来化解难 题。而由于这种方案的高度特设性,他们又从黑 格尔辩证法来寻求理论支援。

显然,正是菲卡拉等人的研究表明,黑格尔辩

①《列宁全集(第55卷)》,人民出版社1990年版,第219页。 ②《列宁选集(第2卷)》,人民出版社2012年版,第746页。

证法与普利斯特型简单化"双真论"存在根本差异,从而并不能为其提供理论支援。但是,这样的讨论已凸显在现代逻辑获得高度发展的时代条件下,深入探讨逻辑矛盾、辩证矛盾及悖论(二律背反)之间关系的必要性和重要性。笔者也赞同这样的观点:"正因为二律背反是逻辑矛盾,而且在旧的哲学体系中又无法消除这种矛盾,康德才得出了绝对性对象不可认识的结论。黑格尔之对待二律背反,并不是像有些人所说的那样,直接地把二律背反视为辩证矛盾,而是通过对二律背反所依据的一系列范畴的辩证剖析,建立起一个以对立统一思想为重心的严整的辩证哲学体系。对

二律背反的剖析,是黑格尔摆脱辩证法的素朴形态,攀上近代系统的思辨辩证法阶梯的关键步骤。从这个意义上说,黑格尔所做的工作,也是一种消除逻辑矛盾的工作。"①如果这样的认识得到进一步阐明,则辩证思维方法论必须以"拒斥逻辑矛盾"作为首要准则②的认识就会得到支持。显然,关于双真论与黑格尔辩证法关系的研究,特别是其中关于现实性与概念性之交集及自指机制讨论的新颖维度,为阐明黑格尔辩证法之中逻辑矛盾与悖论(二律背反)的作用机制研究,以及正确认识形式逻辑与辩证思维方法论的相互关系,提供了新的条件。

## On the Relationship Between Dialetheism and Hegel's Dialectics

#### LI Ke

(School of Marxism Studies, Nanjing University of Finance and Economics, Nanjing 210023, China)

Abstract: "Dialetheism", which recognizes "true contradictions" in a certain scope, is the ideological basis for Priest, et al to construct paraconsistent logics, and Priest regards Hegel's dialectics as one of the important ideological sources of his dialetheism, and has made many arguments for it. However, Ficara, et al have made a systematic criticism of Priest's arguments and put forward a series of constructive thoughts on the relationship between Hegel's dialectics of contradictions and dialetheism. An in-depth study of such research results will help us to further clarify the relationship among logical contradictions, dialectical contradictions and logical paradoxes, so as to correctly understand the relationship between the formal logic and the dialectical thinking methodology.

Key words: Dialetheism; Hegel; dialectics; contradiction

(责任校对 王小飞)

①张建军:《辩证矛盾并不导致悖论》,《中国社会科学》1991年第1期。

②金顺福,汪馥郁:《辩证思维论》,北京燕山出版社1996年版,第232页。